

葛店经开区： 放大倍增效应 奋力建设武鄂同城化发展“桥头堡”

今年3月,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,并要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。方案明确要求,县处级以上领导班子成员每人牵头1个课题开展调研,针对相关领域或工作中最突出的难点问题进行专项调研;同时要求采取多种多样的宣传形式和手段,大力宣传调查研究的具体举措、实际成效。

作为基于中央媒体业务的产业服务平台,《中国企业报》集团按照“四位一体”经营策略,结合上述中央文件精神,深入地方政府(招商局、投促局、商务局)及产业园区,进行产业招商需求的调研摸底,力求集约化、系统性地对地方政府招商引资及产业服务需求进行梳理,有针对性地提供项目挖掘和解决方案,从而精准解决痛点、难点、堵点。近期,《中国企业报》调研组走进了湖北省葛店经济开发区。



开发区广场

经开区基本概况

葛店经开区成立于1990年,是湖北省设立的第一家省级经济技术开发区,2012年经国务院批复为国家级经开区,2022年在全国217家国家级经开区中综合排名第38名、省内经开区中综合排名第2名。2023年2月,湖北省《武汉新城规划》发布,将葛店经开区全域纳入武汉新城规划范围。

经开区下辖1个葛店镇,辖34个村(社区)。截至2023年1月,全区户籍人口82469人,全区总人口约160000人。

经开区全域面积96平方公里。经开区现有工商登记注册企业约3700家,四上企业(规上工业、重点服务业、批零住餐、房地产业和建筑业)231家,其中规上工业企业148家,高新技术企业94家。

经开区所在市产业发展现状

葛店经开区隶属于湖北省鄂州市,2022年鄂州市实现地区生产总值337亿元,同比增长7.1%;规上工业产值同比增长24.7%;工业增加值同比增长13.4%;固定资产投资同比增长14%;限上社零额同比增长2.4%。进出口总额同比增长34.8%;实际利用外资同比增长35%。新引进亿元以上项目32个,总投资323亿元;集中开工亿元以上项目48个,总投资198亿元。全社会用电量24.2亿千瓦时,同比增长18.6%。



高铁葛店南站 熊俊/摄



葛店唯品会 张斌/摄

经开区产业发展现状

葛店经开区已形成新能源新材料、高端装备制造、大健康、光电子信息、现代服务业等五大主导产业。新能源新材料产业方面,以容百锂电、虹润高科等26家企业为代表的新能源新材料产业集群,年产值达350亿元;其中容百锂电项目2022年年产值突破210亿元,锂离子电池三元正极材料出货量全球第一。高端装备制造产业方面,以华工法利莱、武汉华电、逸飞激光等72家企业为代表的高端装备制造产业集群,年产值达228亿元。大健康产业方面,以人福药业、唯森制药等23家企业为代表的生物医药及医疗器械产业集群,

年产值达122亿元。光电子信息产业方面,以三安光电、瑞华光电等15家企业为代表的光电子信息产业集群,年产值达50亿元;葛店新型显示器件产业集群入选湖北省第一批战略性新兴产业集群。现代服务业方面,以唯品会、苏宁为代表的电商产业,以武汉万吨·华中冷链港为代表的冷链物流,以佛罗伦萨小镇为代表的商贸服务业等共同构筑起葛店经开区现代服务业坚实基础。葛店中部电商示范基地入选全国10家国家电商示范基地综合评价成绩突出单位,成为全省唯一上榜的电商示范基地。

经开区产业链发展重点与招商方向

深入贯彻落实省委“大力发展战略性新兴产业”和市委“武鄂同城、城乡融合”战略部署,牢牢把握武汉新城建设机遇期,坚持“大抓产业、抓大产业”鲜明导向,围绕光谷科创大走廊建设以及“157”产业体系,做强“光芯屏端网”、重点招引、发展新能源新材料、高端装备制造、大健康、光电子信息、现代服务业主导产业,抓实项目储备产业链发展与项目招

商。发挥龙头企业优势,整合各方资源。深挖三安光电、瑞丰光电、芯映光电、容百锂电、华工激光等行业龙头企业资源优势,主动谋求链上企业落户经开区共同发展,形成倍增效应,增强经开区综合竞争力。着力增加产业发展动能、推动重大项目建设、培育壮大市场主体,努力建设武鄂同城化发展桥头堡、光谷科创大走廊重要创新策源地、鄂州市高质量发展增长极。

重点招商项目(载体)

光谷联合科技城是湖北省科技厅、国家级葛店经济开发区及中电光谷三方共同打造的国家级科技企业加速器示范基地。项目规划用地2000亩,规划总建筑面积120万平方米,全面建成后,将吸纳200家至300家中小型科技企业,形成年产值约60亿元、税收约5亿元的科技企业加速器示范基地,聚集产业精英逾2万人。项目现已入驻企业80余家,重点聚集光电子信息、智能制造、新材料、生物医药等高新技术产业。

东湖高新智慧城位于葛店经济技术开发区核心,由上市国企东湖高新集团联手葛店开发区管委会实力打造,总规划面积

1200亩,总建筑面积约90万平方米,项目工程总投资额约36亿元。建成后将承接近500家企业,预计年产值达千亿元。园区包含生产厂房、研发办公楼、主题商街、住宅公寓、运动中心、会议中心等产品形态,是一座集生产、办公、研发、物流、生活多重功能于一体的智慧产业微城市。产业定位以高端智能制造、生物医药两大方向为主。拟打造华中地区领先的高端装备制造、创新创业产业集聚区和绿色生活示范区,成为名副其实的“国际级智造源动力”。

(本文由葛店经开区管委会供稿)